

Felvidéki Híradó.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp Ö királyi felsége védnöksége alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

Előfizetési ára
 Egész évre 3 rtt - kr.
 Fél évre 1 „ 50 „
 Negyed évre 80 „

Felolvas szerkesztő:
VÖRÖS FERENCZ és NAGY ISTVÁN.
 A lap szellemi részét illető közleményeket kéjük Tur-Szt.-Mártonba küldeni.
 Megjelenik minden **vasárnap.**

Hivatalos hirdetések díja:
 100 szög 2 rtt., ezentúl minden megkezdett száz szöval 50 krral több.

Gazdasági szövetkezetek.

II.

Mult cikkünkben már foglalkoztunk a gazdasági szövetkezetek jogosultságával, jelen cikkünkben iparkodni fogunk kimutatni azon előnyöket, melyek ezek által elérhetőek.

A tapasztalás mutatja ugyanis, hogy egyesült erővel, összesített törekvéssel sokkal többet lehet elérni, mint egyesek megfeszített munkásságával. Ha az egyes termelők szövetkeznek egymással, a főképezések előtt is nagyobb tekintélyük van, sokkal több bizalommal viseltetnek irántuk s e révén mindég könnyebben s olcsóbban kapnak kölcsönt, mint azok, kik elszigetelve, egyedül állanak. A legelső módja a hitelnek abban nyilvánul, hogy az ily termelő szövetkezetbe lépett gazdák szükségleteik fedezésére szükséges anyagokat mindég olcsóbban és jobb minőségben kapják, mintha egyenként vásárolják.

A legszebb példát szolgáltatja erre az 1871-ben Königsberg környékén élő német gazdák szövetkezte. A folytonosan előforduló bajokon okulva egy szövetkezetet alkottak, mely elejénte csak a termések eladásával foglalkozott, később azonban a többi mezői és állati terményeket is bevonta; sőt

nemcsak az eladásra de a bevásárlásra is szövetkeztek egymással s így a szövetkezet tagjai ma 20százalékkal olcsóbban vásárolnak, mint ezelőtt 16 évvel, pedig az árak azóta ugyancsak emelkedtek; de terményeik eladásánál sem állanak szóba akárcikivel, mert a nagykereskedők is szívesen felkeresik őket.

Nálunk a termelő, ha megszorul, kénytelen erejét meghaladó hamatra venni pénzt. Pedig a föld az, mely éppen a legkisebb kamatot hozza. Elő kerül a váltó, a zaklatás s végre a bukás.

Ezt is el lehetne kerülni, mert a szövetkezet tagjai a hozzájuk kötött bizalomnál fogva kis kamatra kapvának előleget s nem lennének kénytelenek az uzsorások karjai közé dojni magukat.

Hány kiváló telettséget lehetne megmenetni azok közül, kik a legtöbb áldozatot hozták a közügynek s kiknek száma fájdalom ma napról-napra fogy, kárára a nemzetnek, melynek kosmopolitáiban soha sem lesz nemzetiség, melyre magyarságunknál fogva pedig szükségünk van.

De nem csak a nagybírtokosok, hanem egyes községek földmivelői is szövetkezhetnek egymással, mert hisz közös sorsuk van azokéval nekik is.

Gazdasági egyesületek, tekintélyes férfiak vegyék kezükbe az ügyet s ne ejtsék el az eszmét, melynek létesítése sokat segíthet mindnyájunk sorsán.

Jelentés

a F. M. K. E. Zólyomgyeji választmányának 1886/7 évi működéséről.*

Az 1887. június 30-án tartott közgyűlés előterjesztés Dr. Keleti Vincez választmányi jegyző.

Tisztelt Közgyűlés!

A lefolyt évben választmányunk tovább haladt azon úton, melyre kezdetül fogva lépett. A tagok számát szaporította, a magyarság ügyét pedig minden lehetőséget tekintve beállította. A felntöttek számára Breznóbányán és Zólyomban tanfolyamokat rendezt, Zólyom-Lípcsén óvodát nyitott, a magyar nyelv tanításában kiváló sikerrel működő néptanítókat jutalmazta, egy szóval a rendelkezésre álló minden eszközzel oda hatni iparkodott, hogy befolyását minél szélesebb körben érvényesítse. A lefolyt egyesületi évnék kimagasló mozzanatai a következők:

A Balassa-Gyarmaton 1886. jun. 17-én tartott egynelveti közgyűlés elé terjesztett jelentés választmányunk működését a mintaszerűség jelzőjével ruházta fel és többféle intézkedésünk utánzásul ajánlotta a többi megyei választmányoknak. Szervezeti szabályzatunkat mint egyik pontjában az alap-

* A közgyűlés lefolyásáról szóló jelentést a munkájú jövő számában hozzuk. Szerk.

sabályokba utközöt nem fogadta el a közgyűlés, hanem átdolgozás és az időközben kiadott új alapsabályokhoz való alkalmazás végett visszaküldte választmányunknak. A közgyűlés folyamán lesz szerencsénk az átdolgozott szervezeti szabályzatot újból előterjeszteni. Az alapsabályok olyenné változtatása iránt táplált óhajunk, hogy a megye területén bejövő tagdíjak 1/3 része megyei közokra fordíttassék, sajnos, a tavaly közölt alapsabály változtatásánál sem teljesedett, bár a választmányok többsége által pártolt indítványt az igazgató választmány is magáévé tette. Másrészt azonban ki kell emelnünk, hogy a választmányunk sohasem volt alkalma a központ szűkkebléséve fölött panaszkodni, sőt mondhatjuk, valahányszor csak a költségvetés keretén kívül eső összeg engedélyezésére a központonhoz folyamodtunk mindig a legnagyobb előzékenységgel találkoztunk. A folyó évi közgyűlés helyéül Besztercebányára jelöltetett ki a Balassa-Gyarmati közgyűlés által, a közgyűlés valószínűleg augusztus hó második felében fog megtartani, a szükséges előintézkedéseket választmányunk, egyesülve Zólyomgyeji törvényhatóságával, már megtette. Alapos reményünk van, hogy ezen közgyűlés alkalmával a Zólyomgyeji tagok képviselői elnyerik azon helyet az igazgató választmányi kebelében, mely őket úgy a Zólyomgyeji tagok számánál mint kifojtett tevékenységüknek fogva megilleti.

A felntöttek oktatására vonatkozólag a választmány 1886. őszén megtette a kellő lépéseket. A tanfolyam létrejött Breznóbányán és Zólyomban; Besztercebányán, sajnos, nem jelentkezett kellő számú tanuló,

TÁRCZA.

Egy szépasszony naplójából.

Ne sírassák a holtakat
 kiket koporsóba zárnak . . .

Csak a czimet adtam én meg ennek a tárczáknak; a mi benne elmondva van, azt egy rendkívül szellemes szép szöke asszony modja el naplójában, a melyet szíves volt a legnagyobb discretió mellett áttanulmányozás végett nekem átadni.

A naplóban a szép asszony szellemi és erkölcsi világa nyer kifejezést, a melyet ékes szavakban bölcsészeti elméllettel és ügyes styllle mond el önmagának.

Mert a napló hasábjain lerakott gondolatok titkok. Azok senkinek sincsenek reá. Rege a múltból a jövőnek. A jelen küzdelme a múlttal.

Titkos érzéseit örökíti meg a hullámokban csapkodó idelek. Törődéke a napi életnek a gondolatoknak. Háztartásról vezetett napló; magas számokat nélkülözök kontók nélkül — olyan a mely a „közszóntel felvettem“ el ellátott számlákra való hivatkozás alkalmával kellemetlen nemrémisztéseinket nem kelt — a férj szemében, mert a férj szemé elé annak soha sem szabad kerülnie.

Az unalmas tudós férj, vagy az asszonyt semmibe sem vevő ledér férj oldala mellé léktött, ideális fogalmakkal eltelt női szív küzdelme a papiron. Szemre-hányások sorozata a reális egyhangúság ellen. Bölcsészeti fejtegetések, a melyre senki sem adhat választ csak a szív. Panaszhangok, a melyet gyarlónak hiába mondunk el. Panaszhangok,

a melyet mindenki megért, csak az nem, a kihez azok intézve vannak. A boldogtalan szív kesergő panasza. De olvassuk a naplót:

Milyen boldogtalanok az emberek, a kiknek nincs érzékük semmi fenkeltebb iránt, mint a mit a mindennapi próza nyújtani képes, ennyi nekik elég. Öntudatuk jobbján visszatér a nyugalom . . . Az az isteni nyugalom! Tehat csakugyan az öntudat adja azt az itteni nyugalom? De mikor a boldogtalanság, mindig olyan öntudatos és sohasem nyugodt! Hol láttal embert aki boldogtalan és nyugodt? Oh az emberek akkor nagyon ritkán boldogtalanok, mert öket rettenetesen nyugodt! Vagy csak sáimlet volna ez a nyugalom? Akkor bámulatos önmegtadással rendelkeznek. Rosz néven veszik ha valaki boldogtalan. A tragikumot egyéni hibául röjják fel. Tehat csakugyan olyan kevés epizód van az ember kedélye mélyén, hogy veszélyeiketől eltekintve mindég és mindég jól érzik magukat. Nem látják és nem hallják azt a sok szomorúságot mely öket környezi, és bennük lakozik. Vagy nem akarják látni, mert az szomoró? Ök-vigan akarják élvezni az úgyszólván rövid élet minden gyönyöreit. Ah, de az élvezetek is csak ritkán élvezetesek, ha azokat kierzószakolni akarjunk.

Az emberek legnagyobb része minden azon boldog akar lenni de vajmi keveset törődnek azval, hogy boldogságuk is az önésség mellé soha sem vezetett boldogságra. A boldogságnak föjlelmonvása, hogy csak ha igazán szeretünk, tagadjuk meg önésségünket. És milyen kevés ember képes még az igazi szerelemben is az önésségről lemondani! Mert szereti mindenké feltönnom-

gát. Ah mennyi boldogság, mennyi nyugalom — a ki önmagát szeretheti! . . .

Vajjon kinek van még e földön reménye? Az az lehet e még olyan embereknek reménye kik öntudattal bírva, ismerik az élet nehéz küzdelmeit? És milyen nehéz remény nélkül élni! És vajjon mi az a remény? Az én véleményem szerint: öntudatos nyugalom, midőn nem félünk semmitől, mert átérzük a napnak, az időnek jótékony varázsszerű hatását, melyben minden él. Él, szeret, és szeretik.

Milyen különös hogy az érdekelt háj-hászó világban még szeretet is van! Vagy talán az is csak önzés, mert félnek az egyedüllétől; nem azért közelednek másokhoz mivel szeretik azokat, hanem mert szeretik önmagukat velük tudni.

En gazdagon fogok meghalni, mert reális ember vagyok, mert tudok élni szemmel. Így beszélt hozzám egy pipercokz férfi a ki ugyancsak szegény volt, mielőtt egy gazdag leányt vett el feleségül. Tehat nem a boldogság fötérkevése, rá nézve az élet paragrafusa csak egy szakaszt diktál: nöje vagyomnt a sa'át maga céljaira fordítani. Ebben még nincs lelektani probléma, de van ama nó hallatlan rövidlátásban, a ki ilyen (!) férfizeg vonzódni képes. En azt hiszem hogy igen kevés férfi tud igazán szeretni. Az embereknek nagyon rossz az emlékező tehetőség. De rózsám (!); nem az emlékező tehetőségük, hanem a szívük, s ha nem rossz a szívük, hát kevés. Éppen úgy mint sok embernek kevés az esze, úgy a legtöbbnek még kevesebb a szíve. Mit tehet róla, ha csak egy híron pendül benne az érzés, Ugyanazt az egy hangot könnyű megtalálni meglehetősen gyors egymásutánban. De

ha csak egyetlen egy hír áll rendelkezésünkre, hol találjuk meg az összhangot, hol a dallamot, hol . . . hol? Seholt! Ez az egy hír csak kong mint a vészhang, ha a faluban tüzet jeleznek. És az ilyen emberek képzelte boldogságát, együgyű nyugalomát irgylhetnék? Ha én az embereket csak mintegy tömeget látom és sohasem igyekszem az emberek kedélyvilágába hatolni, akkor csupa blaszt kedélyfélkü embert fogok magam körüljárni, a kik mindig csak az teszik, a mi nekik tetszik, és sohasem mást, hanem mindig magukat akarják boldogítani. Csuda e hát ha így itéljük meg az embereket? Magunk is idővel ilyenek leszünk. Kedélytelen és talán önzök. A ki pedig kedélytelen és önző, annak nincs szíve. A kinek pedig szíve nincs az nem lehet boldog soha. Eötvös mondja: A ki mindig utjára néz, melyen halad, az ne csudálkozzék, ha azt farszónak találja. Az egész világ költészete, hiúság alapszik. Vagy csak önmagunkban látom hiúságot? Bár úgy volna. Bár az egész világon egyedül csak én volnék hiú, és volna a világon egy igaz érzék, a mi nem hiúságon önésségen alapszik. Milyen szörnyű gondolat: nem reményleni, nem hinni többé, hogy szeretet, szerelem létezik a földön. Késégbefjött gondolat: nem hinni, nem bizni másban, csak önmagunkban. A közöny, és a bizalom hiány szülök a legsötétebb gondolatokat. Azt hallottam, hogy a szerelem olyan mint a kigyó. Ezt habár mennyiszor keresztül vagyok is, külön külön minden ize él.

Ebben sok igazság van, de az eredmény mégis csak a kinszenvedés. Ugy értem hogy, a szerelemmel, meg a kigyónál is.

valamint kiskorú gyermekei vezetéket névtelű ügyvezetői engedéllyel Kelenre veltöltötták. — Szívből üdvözöljük magyar hangzású neve alatt a szívben, lélekben eddig is igazi magyart.

Bende Imre folyó hó 3-ig marad Stubnyafürdőn, ekkor mintegy két hétre sürgős teendői miatt eltávolítják, de ismét vissza fog térni. — Ujjában meglátogatták őt Szűllő Géza, kir. tanácsos és tanfelügyelő és Boldis Ignác, igazgató.

Dr. Tóth Imre kir. bányakerületi főorvos 40 frankot adott át Selmecz-Belbányára sz. kir. város tanácsának oly célból, hogy az összeg azon városi tanítónak adassék jutalmul, ki a magyar nyelv tanításában legtöbb eredményt mutat fel, s 5 fírtól oly tanuló részére, ki a jutalmazott tanító osztályában a legnagyobb előmenetelt tette a magyar nyelven. A tanács e napokban fog ez ügyben határozni.

Berzevlözy Albert államtitkár, ki családijával jelenleg Vihnyén időzik, a napokban Selmecz-Bányára randult át, hol Winkler Benő bányatanácsos, Osovsky Vilmos polgármester, Fekete Lajos erdőtanácsos társaságában a bányakadémia több helyiségét, a kohót és zúdákat, a városi lelvártat látogatta meg.

Kinevezés. Kelen Gusztáv töröcz-szent-mártoni kir. alerdőfelügyelő Ungvárra kir. erdőfelügyelővé nevezetett ki. Midőn őszintén szívóbb gratulálunk kinevezetéséhez egyszerűsmind sajnáljuk távozását, mert benne a kedves családijában társadalmi életünk kedveltjeit veszíti. Kísérje őket oly őszinte tisztelet és szeretet, a milyenben itt részesültek. Kelen Gusztávban a töröcz-szent-mártoni magyar delegáltul egyik legjelkésebb tagját és alelnökét veszíti.

Znívárajáról értesitenek bennünket, hogy ott tegnap virradóra nagy tüzi lármára riadtottak fel az alkutak; három telken lő épületek hamvadtak el, mire a romboló elem erőt meg lehetett törni.

Vihnye fürdőn június 28-ig a fürdő-venedékek száma 221 volt; köztük igen nagy számmal vannak Budapestről.

Stubnyafürdőn június 29-én Péter-Pál napján igen sikerült táncmulatságot rögtönzött néhány ott időző fiatal fürdővendég, mely az éjfél zár-órát lankadtan kedvelt tartott.

A tükzörösök részére a selmecz-stefultói tekőző társulat 2 fírt 50 kr. adott át szerkesztőségünknek. Mi ez összeget Selmecz-Bányára város tanácsához tettük át, mely az perjesi, nagy-károlyi és torozokói tükzörösök részére nagyobb mérvű gyűjtést rendezett a városban.

A magyar nyelv ismerete Hodruson. ha nem is a felöttek között, de az iskolában örvendetesen terjed. Több érdeklődő, a magyar nyelvnek iyezten terjedése arra indított, hogy a tanulók között nagyobb jutalmat tűzött ki. Így Zsigmond Vilmos országos képviselő a hodrusi alsó és felső iskola növendékei részére 10—10 frankos ösztöndíjat. Osovsky Vilmos polgármester szintén annyit, Nikl János bányatiszt és Litassy János plébános 5—5 fírtot adományozott. Lindmayer tanító kiváló elismeréssel a magyar nyelvnek sikeres tanításáért, ki a mellett nem esik ama didaktika ellenes hibába, mely szerint sok helyen még most is nagyon is rovására esik a többi tantárgynak a magyar nyelvbe való haladás.

Szelhámosok a felvidéken. A napokban három igen különös női individuum szerepeltélte T.-Szt.-Márton magos megjelölésével. Egyikőjük állítólag Smetov grófnő, aki a világ minden nagy városában hangversenyezett már óriási sikerrel 10—15 fírtos belépti díjak mellett; nálunk kezvesek lettek volna 1 fírtó: entré mellett hangversenyezni, — s tudunkkal többeket rá is szedtek, erővel rájuk kényszerítvén a belépti díjgyeket, azonban a hatóság előtt aligha tudták magukat kellekőben igazolni, mert nemcsak hogy a hangverseny még nem tartották, hanem igen gyorsan elhagytták Mártont is; — az? előre főlészedett belépti díjakat természetesen efelédtek vissza adni a nagy sietségben.

Az akadémia köréből. A bányászati és erdészeti akadémián az előadások már befejeztettek ez semesterben. A vizsgák júli-ét vették kezdetüket, mik egy teljes hónapot fognak igénybe venni. A harmadéves hallgatók kik ezen tanévvel végzik tanulmányukat, utolsó előadásuk után zenezóval a »Ballag már a vén diák» hangja mellett vonultak az előadási teremőt június hó 28-án a városban az ifjúsági körhelyisége elé, hol hazafias dalok eléneklése által búcsuztak el előadásaiktól. Az akad. athleta clubb ez idei nyári versenyét a koreolyázó tereen e hó 26-án delután tartotta meg. E versenyen, mely minden tekintetben jól sikerült, a nagy néző közönségben a selmecz-i hölgyek nagy száma volt jelen, miért is az akad. ifjúság a verseny végzetével táncmulatságot rögtönzött a felső major teremben. E mulatság késő éjjeligtartotta össze az egybegyült közönséget. A versenyen a legjobban kitűntek díjakat is nyertek. Az akad. lövész egylet pedig jun. hó 29-én tartotta fölővesztési ünnepélyét a Csöklögtében. Ez ünnepély igen jól sikerült, s a díjak, melyeket kiosztottak, igazán megérdemeltettek nyerőjük által. Delután a hölgyek kiűttével megkezdődött a tánc, s tartott éjjeli fél 12 óráig. E mulatság is minden tekintetben sikerült, a második négyest 98 pár táncolt. Ezen jósikéru mulatság volt a Csöklögtében negyedik ez évben. A különben vig ifjúság most komoly munkát végez, éjjel-nappalá téve szívja magába a tudományt, hogy megállhassa helyét a zöld asztal előtt is.

Nagy tűz volt a mult hó 27-én a hajnali órákban Kostyánban. Eleget körülbelül 10 ház, több gazdasági épület és házi által. Egy ember is áldozatul esett a tűznek Zorkovszky János család a tűz keletkezése előtt egy-két órával előbb részegen leküd be egy juhalkolba s mire felébredt, már nem tudott a lángokból menekülni. A tűz oltásában részt vettek a töröcz-szt.-mártoni tűzoltók is.

Halálozás. A selmecz-bányai bányászati és erdészeti akadémia ifjúsági körének ez évben immár harmadik halottjáról emlékezünk meg. Márton Bertalan harmadéves erdészhallgató e hó 14-én reggeli 3 órakor élete 21-ik évében tudósvadással meghalt. A gyászjelentés melyt mutató övi kiadatok szavai szerint: »A pályája végéhez közeledő ifjú, ki zsenge korának minden pillanatában vas szorgalommal gyarapította ismeretét, hogy kitűzött célját elérhesse, ott nyugszik a ravatolon, s övött a benne helyezett leg-szebb remények helyett a kérelhethlen halál fátyla lengi körül; a lesújtó mély fájdalomra enyhét csak a gondviselésbe helyezett erős bizalom nyujthat. Temetése e hó 16-án ment végbe Szamos-Ujvárott. Az akad. ifjúsági kör szép koszorút küldött elhunyt tagja sírjára. Béke hamvaira! M.—a.

A vihnye fürdő berőljéről, illetve annak megbízottjáról nem jó híreket vettünk. Azt beszélik ugyanis többen a vendégek közül, hogy a megbízott Somogyi Bernát a megszabott árokat önkénylég fölfebb emeli s a vendégekhez szarolja Beszélnek egybékétek sok egyéb visszaéléséről is melyek már rég meg lettek volna szüntetve, ha a panaszosok illetékes helyre fordultak volna panaszaikkal. Hogy ha ezek most nyilvánosságra kerülnek, úgy biztosra vehetik a vendégek, hogy rövid napok alatt meg is szűnnek, mert a tulajdonos város nem fogja a zsarolásokat el-térni. Vihnye vize kincsekkel ér fel, tulajdonosa s főberőljé nem riad vissza az áldozatoktól, melyek, e kincset napvilágra hozni véli, orvosa első rendű szakjában; azon szellemi s anyagi érték azonban, mit e tényezők képviselnek, kirba veszne, ha a kezelés továbbra is zsarolással járna.

A hodrusi csipke utat tör magának a salonakba is, Ujjab időben ugyanis számos megrendelés történik azon fővárosi vendégek részéről, kik Selmecz-bányán, vagy Vihnyén megfordulnak. Selmeczváros polgármestere állandóan asztalán tart egy mintakönyvet, melyet a vendégeknek figyelmébe ajánl, kik aztán nagyöbbrést választanak a szép mintákból. A csipkevető iskola az adriai és karlsbadi mintákra fektet fősúlyt, mit helyesen is tesz mivel ennek szolgálatul a Selmecz-bánya vidékén eddig is folytatott csipkepar. Ujjab Zsigmond Vilmos országos képviselő 10 fírt árú rendelt meg ezekből.

A szüneli gyermektelep ismét elfoglalta Selmecz-Szláknán, nyáralkassal. Szám szerint mintegy 60 gyermek nyer újra üdülést e nyáron át e szép vidéken, hova a fővárosi vendégek is érvél étre ellátogának.

Vallo Janos méhészeti vándortanár az okszéri méhenyésztés terjesztése céljából július havában Zólyomvármegyében 22-én Zólyomban, — 23-án Besztercebányán, — 26-án Szt. Andrásán, — 27-én Péterin, — 28-án Breznóbányán, — 30-án Gyetván a községi előjáróság, illetve városi hatóság által kitűzendő helyiségekben mindannyiszor délelőtti 9 órákor méhészeti előadásokat tart.

Tátrafürdő. E világhírű fürdő rövid le-rását kaptuk meg, egy csinosan kiállított füzetben, melyből különösen a turisták rész. letes tájékozást nyelhetnek úgy a fürdőről, mint vidékére való kirándulásokról. Kapható Kassán Maurer Adolfnál, Lőcsén Seelger Károlynál. Ára nincs a füzetben.

A pjerg-szelaknai farago iskola (Selmecz-bánya mellett) még mindig nem lép ki czikkével a nyilvánosság elé. Van ugyan már rákátára az ott készült gyermekjátékokból, de ezeket csak akkor viszi piacra, ha számuk a százszet haladja meg.

50 000 forint rög a Kincsem-sorsjáték nyereménye, melynek még ezenkivűl 4874 fírt. nyereménye van, s ez által rendkivű kedvező nyeremény-kilátást nyujt, miért is nem mulasztathjuk el a olvasónk beces figyelmét e sorsjátékra különösen felhívni.

TANÜGY.

Az iskolai hatóságokat tisztelettel felkérjük, hogy az intézőkéről szóló érteletüket lapunk részére ismertetés céljából sziveskedjenek megküldeni.

Értesítők.

A körmőzbányai m. kir. áltami főreáliskola tizenhatodik érteletit Szerkesztő Shróder Károly királyi igazgató A felvidék e kitűnő hírnevűk örvendő intézetének érteletitö kimerítő adatokkal szolgáltattak annak belső életéről. Az első oldalon egy rövid megemlékezés van Gasparik Jánosról, az intézet elhunyt tanárról. Erre egy tudósítás következik a latin nyelvnek a reáliskolákban való tanításáról. Ez intézetben is behozatik a jövő tanévben a latin nyelv s ennek tanításáért a növendékek itt mérsékelt díjat fognak fizetni Májd Pszotka Ferenc érdekes tanulmányát találjuk »Körmőzbánya halandósági és közegészségi viszonyai» czimmez. Az intézetnek volt 200 növendéke, ezek között jeles 14, jó 24, elégséges 122, ismételtintartozó 10. Eretttség vizsgát tett 13. Az intézetnek volt takarékpénztára, alumeuma mely utóbbiban 17 tanulóny nyert ellátást. A tanárok száma 17. A könyvtár s tanszerek szépen gyarapodtak.

II.

A paulaiszent Vinczéről nevezett irgalmas nővére vezetése alatt álló selmecz-bányai róm. kath. elemi- s felsőbb léánynevelő intézet érteletit az 1886-87 tanévéről. A tanulók összes száma ez évben 404 volt, melyből 382 róm. kath., 4 evangélikus, 2 helvét hitvallású, s 16 izraelita, a hised-ővőbe összesen 176 gyermek járt, mely szám-ból 83 a fiúkra, 93 pedig a leányokra esik. Mind az intézet, mind pedig a kisedővős a s szükséges taneszközökkel kellekőben van felszerelve. — Az intézetben a fősúlyt a vallás-erkölcsös nevelésen kívül a magyar nyelv tanítására fektetik, mint ez a vizsgálatokon ki is tűnt. — Ezek alkalmával (jun. 22—27) a magyar nyelvben leg-szebb előhaladást tanusított idegna ajku növendékek között jutalmak osztottak ki. A felső léányiskolába összesen 188 növendék járt. Az egész tanintézet növendékei körül az év folyamala alatt 3 hál. el. Megjegyzendő még, hogy a jövő tanévre a beiratások szeptember 1—8-ig tartanak, s az előadások szept. 12-én vendék kezdetüket. Az intézetbe 5—14 éves növendékek 16 fírtnyi havi díj mellett teljes ellátásra is felvételnek. M.—a.

IRODALOM.

Mulattat Zsebkönyvtár. Az előnyösen ismert szépirodalmi vállalat

legújabbban megjelent füzetei ismét három igen kedves kis könyvvvel gyarapították szépirodalmukat. A 35—36-ik füzetek ugyanis Zschocke legkitűnőbb nagyobb elbeszélést; a Holt vendéget közlik érteletis fordításban; a 37—38-ik kettős füzetek pedig Erdélyi Gyula négy eredeti vídám elbeszélést tartalmaznak. A 39-ik füzetben igen ügyesen összeválogatott 150 adoma van a gyermek-és diákkelt tarfa világból összegbőngészve Gyórfy Lajos által, Füg Diák ez. alatt. A kis könyvek (kettős füzetek) újra egyenként csak huszonnégy krajczár, az utóbbi egyes füzete pedig 12 kr. s így a Mulattat Zsebkönyvtár a legújtanosabb hazai füzetes szépirodalmi vállalatnak kell tartanunk. A jeles vállalatot első rangú szépirodalmi közreműködésével Dr. Kürösi László szerkesztés a Buzárovits Gusztáv könyvkiadó cég adja ki Esztergomban. Az eddigi füzetek immár egy egész kis könyvtár? képeznek szebbnél-szebb világirodalmi s hazai szépirodalmi művekkel, melyeket mind becsülnél, mind páratlan jutányaguknál fogva őszintén ajánlhatunk olvasóinknak.

HIRDETÉSEK.

3616. szám
1887. tkévi

Arverési hirdetményi kivonat.

A tszmtártoni kir. bíróság mint tkévi hatóság közhírre teszi, hogy Korcsok András végrehajlatának Pillo András és társai végrehajtást szendevő ellen 161 fírt 45 kr. tökékvitelés és járuléka iránti végrehajtást ügyében a bhányai kir. törvényköz (a tszmtártoni kir. bíróság) terletlen lévő Stávnyoska közönségben fekvő a stávnyoskai 188. sz. tkévi A I I—6. s. sz. a foglalt. Pillo János Pillo András és Pillo k. Pillo Zsuzsanna nevén álló ingatlanokra s azok kiegészítő részét képező urbéri erdő s legelőre az árverést 518 forint enzelem megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi július hó 5-én delélti 10 órákor Stávnyoska közönségben a községi bírő házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási árban alól is eltekintve fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beszerésnek 10 százalékat vagyis 45 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényekik 42. §-ában jelzett ár-folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes érték papírban a ki-küldött kezébe letenni avagy az 1881. LX. t. é. 170. §-a értelmében a bánátpénzek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbírószág mint tkévi hatóság.

Töröcz-Szent-Márton 1887. feb. hó 10.

Dávid
kir. albiró.

4781. szám
1888. tkévi

Arverési hirdetményi kivonat.

A tszmtklosi kir. bíróság mint tkévi hatóság közhírre teszi, hogy Platzer Szilárd végrehajlatának Loydl Károly és neje Czebeauer Rozália végrehajtást szendevő elleni 400 és 325 fírt tökékvitelés és járuléka iránti végrehajtást ügyében a rózsahegyi kir. törvényköz (a tszmtklosi kir. bíróság) terletlen lévő Kis Pálgya közönségben fekvő a kis palgyai 366. számú tükben foglalt Loydl Károly és neje Czebeauer Rozália nevén egészben ve-zett 1. sorsz. 1474. br. számú Curialis te-lekre az árverést 400 fírtban enzelem megállapított kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi július 28-án. é. 9 órákor Kis Pálgya községi bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási árban alól is eladandó fognak.

Arverezni szándékozók kivéve a magyar földhítel intézetet, mely a bánátpénz letétele alól enzelem felmentetik tartoznak az ingatlan beszerésnek 10% át vagyis 40 forintot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. é. 42. §-ában jelzett ár-folyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes érték papírban a ki-küldött kezébe letenni avagy az 1881. LX. törvényekik 170-ik §-a értelmében a bánátpénzek a bíróságnál elő-lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tszmtklosion 1887. évi April hó

28-án

Kir. bíróság mint tkévi hatóság
Szklcsák
kir. bíró.

Arvcreási hirdtemény.

A selmezi kir. járásbírósg mint telekknövi hatóság részéről közhírré tétetik miszerint önkéntes Arverés ezen kir. járásbírósg területén lévő

I) Beranek István, József, Zsuzsanna és Katalinnak a színta-stefutói 13. sz. tjkében az A 1 8 sor 144a hrsz. szántóra 316 frt. A 1 9 sor 145a hr. számú rétére 54 frt. A 1 11 sor 108a hr. számú rétére 76 frt. adó szerinti kiáltásai árban.

II) Beranek István, József, Zsuzsanna és Katalinnak fél részben Palovics János és kiskorú gyermekei Palovics Mária, János, Teréz, Márton, Katalin és Annának fél részben az 1881. évi 60. t. cz. 156. §-a értelmében a színta-stefutói 48 számú tjkében A 1 1 sor 27 hrsz. a foglalt 11 számmal jelzett ház udvar és kertre nézve 160 forint adó szerinti kiáltásai árban.

III) Beranek István, József, Zsuzsanna és Katalinnak a fentebbi feköveségek után járó a színta-stefutói 39 számú tjkében A 1 1—39 sor szám alatt foglalt közésben lévő erdő és legelő illetőségére 80 frt. adó szerinti kiáltásai árban.

A selmezi kir. járásbírósg mint telekknövi hatóságnál az 1887. évi július hó 25-én reggeli 9 órára kiütöztik azzal, hogy ezen feköveségek becsárón alól is legötibb ígérek az utóajánlatnak fentartása mellett eladattl fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak a fentkített becsárón 10 százalékát készpénz vagy ovadékképes értékpapirokban az arverésnek megkezdése előtt a bíról kiáltott kezéhez beavatpénzül letenni.

Az arverési feltételeknek többi pontjai ezen eljáró hatóság és színta-stefutói községi bírónál megköthetők.

Selmecezen 1887. évi június hó 25-én.

Heyder kir. bíró.

Arverési hirdteményi kivonat

A tiztmártoni kir. bíróságsz mint telekknövi hatóság közhírré teszi, hogy Kohn Salamon végrehajtatónak özv. Kohn Netty végrehajtást szenvéde elleni 2400 frt. tóke követelés és járuléka iránti vézer hajtsai ügyében a tiztmártoni kir. járásbírósg területén lévő, Blatinicza községeben fekvő a blatiniczi 164. szájkvben A 1 1 sor 251. h. r. sz. a foglalt özv. Kohn Netty nevében álló beltelekre s azon lévő fölléptiményekre az arverést 2107 frt. 60 krajt kiáltásai árban elrendelte, az hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi július hó 29-ikén e. 10 órákor Blatinicza községeben a községi lázánnal megtartandó nyilvános arverésben a megállapított kiáltásai áron alól is eladattl fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárónak 10 százalékát vagyis 80 forintot készpénzben vagy az 1881. LX. törvényekéi 42-ik §-ában jelzett ár folyam m a l számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságszgyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni a vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzereni elismervényt átszoigáltatni.

Tiztmártonban 1887. évi január 16-án.

Kir. bíróságsz mint tkvi hatóság.

Dávid kir. bíróságsz.

Hirdtemény.

A zúvóvárjai kir. közalap, erdőgondnokságsz részéről ezenel közhírré tétetik, hogy a valcsai kir. közalap faraktárban az 1886. év téli időszakban készített búkk-tízi fa kitűnő minőségben a következő szabott árak mellett kapható.

I) Valcsa: I oszt. búkk hasáb fa 1 ür köbméterjének ára 1 frt 90 kr. egy ölnék ára (4 ürm.) 7 frt 60 kr.

II oszt. búkk hasáb fa 1 ür köbméterjének ára 1 frt 85 kr. egy ölnék (4 ürkbm.) ára 7 frt 40 kr.

III) T. Szt. Mártonba házhoz szállítva: I oszt. búkk hasáb fa 1 ür köbméterjének ára 2 frt 40 kr. tehát egy öl (4 ürkbm.) 9 frt. 60 kr. kerül.

II oszt. búkk hasáb fa 1 ür köbméterjének ára 2 frt 55 kr. egy ölnék (4 ürkbm.) pedig 9 frt 40 kr.

Zúvóvárjai m. k. közalap erdőgondnokságsz.

Arverési hirdteményi kivonat.

A korponai kir. bíróságsz mint telekknövi hatóság közhírré teszi, hogy íj. Do-

noba Jánosnak önkénytes bírói árverési ügyében a korponai kir. járásbírósg területén lévő németi község határában fekvő németi 14. sz. tjkében íj. Doneba János tulajdonál vezettet A 1 I 1—4 sor szám alatti belteleki birtoka 500 frtban az A 1 6—8—12 14—22 24—26 29. 32—38 sor szám alatti külteleki birtokra 530 frtban az A 1 1513 hrsz. a szántóra 20 frtban a 1 8223. hrsz. a dézsmás rétre 7 frtban a 1 8235. hrsz. a dézsmás rétre 5 frtban a 1 8602. hrsz. a dézsmás rét e 5 frtban a 1 8824. hrsz. a dézsmás szőlőre 5 frtban a 1 9141. hrsz. a dézsmás rétre 6 frtban a 1 10092. hrsz. a dézsmás szőlőre 7 frtban

önvonal megállapított kiáltásai árban az arverést elrendelte az 1887. évi augusztus hó 16-ik napján délelötti 10 órákor Németi községeben a községi bírói lakban megtartandó nyilvános arverésben a megállapított kiáltásai áron alól is eladattl fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárónak 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. t. cz. 42 §-ában jelzett ár folyam m a l számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságszgyminiszteri rendelet 8 §-ában, kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályzereni elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Korponán 1887. évi június hó 10.

A korponai kir. járásbírósgz mint telekknövi htkóságsz

Libertyny kir. bíró.

Nincs többé fogfájás Dr. POPP Anatherin-szájvízének

Bécs, I. Bognergasse Nr. 2. használatla mellett. Felülmul minden más szájvizet, mint kitűnő övszer mindenemű fogszáj- és torokbetegség ellen s Dr. Popp forporának vagy fogpasztájának egyidejű használatla után a fogak mindig egészségesek és szépek, ami egy egészségsz gyomor föltétele.

Dr. Popp fogplombja a legjobb szer az odvas fogak sajátkezi kítomésére, miattla a бүрös lehetel megszunik.

Dr. Popp növény-szappanja kitűnő szer mindenemű bőrbetegség ellen s kiválóan alkalmas fűrdők számára.

Árak: Anatherin szájvíz palackokban 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpasztja dobozokban 1 frt 22 kr. Aromaticus fogpasztja darabokban 35 kr. Fogpor skatulyákban 63 kr. Fogplomb tokban 1 frt. Növényzsappan 30 kr.

A t. cz. közsözög kéretik, hogy világosan POPP cs. k. udv. fogorvos prepartumait kérje s csak olyant fogadjon el, mely védjeggyemmel van ellátva. A hamisított Anatherin szájvíz, minöt gyakran árulnak, sokszor az egészségre ártalmas alkatrészeket tartalmaz, miert is ennek megvételetöl íntjük a t. közsözöget.

Kapható: Turóc-Szt.-Mártonban Toperczer Lajos gyögsz., Fábry József, Soltész L. Simko S. kereskedésben, valamint a gyögszertárakban és illatszer kereskedésében Ruttjánk, Zsolnán, Közsáhegyben, Körközomb, Selmecezbányán, Besztercezbányán, Molyomban, Német-Lípesén, Csacszán, Vág-Besztergzen, Nagy-Bicsén, Nameszton, Prívgyén, Terhóván, Mosócson, Szucsányban.

Egy utczára, illetve egy kertre nyíló, három-három szobából álló lakás a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel együtt házbanban f. é. Julius hó 1-étöl kiadó. — Bővebb értesítéssel szívesen szolgálók.

Selmecezbánya, 1887. Jun. hó.

3-3 Janovszky József.

Sör eladás.

A gróf Könyegsg-féle sörház, ILLAVÁN (Trencsén m.) ajánlja kitűnő minőségű sörét a következő áron:

- Ászokször hektoliterenkint 10 frt; közsözégs sör 8 frt; palackször, egy láda 50 palackkal á 1/2 l. 5 frt; bérmentesen Illava vasutállomására szállítva. Kegyes megrendelésnek intézendők a sörház kezeléséghé Illavára (vágvölgyi vasutállomás.) 3-8

Jó bizonyítványal bíró tanoncz azonnal fölvetetik alulírottank fűszerkereskedésébe. Selmecezbánya Sommer J. özvegye.

Hirdtemény!

A „Bécsi élet és járadék biztosító intézet” t. cz. biztosított feltel ezenel értesíti, hogy az 1886-iki külön mérleg alapján és az általános nyeresemny jogosultsági föltételek értelmében a t. ében felosztás alá kerülő nyeresemny osztalék az évi díjnak 47 százalékát képviseli, mely nyeresemny osztalék f. é. július 15-öl fogva a felvetélre jogosultaknak folyóvá is tétetik.

Ezen osztalékban mindazon feleink részesülnek, kiknek nyeresemny jogosultságát köttöl biztosításai 1884. ében köttévén, kövénnyekre 1886. év végegi már teljes három évi díj befizetett; ezen nyeresemny osztalék kifizetéséről egyébként a felvetélre jogosult biztosítottak külön levélben is értesítettik fognak.

Budapest, 1887. június 23.

A »bécsi élet és járadék biztosító intézet» nevében a magyarországi fiókgazgatóságsz Tisza s. k. Ágoston s. k.

JEZSEK JÁNOS

Selmecezbányán.

Ajánla a nagyérdemű uraságoknak legújabb divatú

HINTÓKAT.

Ugyszerem mindenemű nyított és kis 2-3 magyar kocsikkal.

Van szerencsém a m. t. közsözög tudomására hozni, hogy mindenféle K E Z I. M U N K A, finom fehérmű és felső ruhazsabs és varrás oktatására tanítványokat elfogadók.

Tisztelettel

Gubecz Julia.

Lakásom: Selmecezbányán, Stanga Adolf úr 1-2 házban 254. sz. alsó utca.

A ki kötségsben van a felett... hogy a kitérőben felkötött... használja betegesek ellen, az irto egy levedőlye... kitérő-működés... Bővebb értesítéssel szívesen szolgálók.

Húzás már július 22-én! Kincsem Sorsjegy 1 ft 11 sorsjegy 10 ft csak Főnyeresemny készpénzben 50.000 frt. 10 000 ft, 5000 ft 20% levon. | 4875 pénz-nyeresemny. Kincsem Sorsjegyek kaphatók A magyar lovaregylet sorsjegy-irodájában Budapest, váczutca 6 és e lap kiadóhivatalában.

Gebauer József Besztercezbányán. Mindenemű hintó és koci raktárát ajánlja a nagyérdemű uraságoknak.  Empfiehlt den hohen Herrschaften sein grosses Lager aller Gattungen Kalossen und Wägen. Kiadó a »Selmecezbányai Híradó» könyvnyomósa.